中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2023年 3月7日 毎周二 出版

河南表彰中医工作先进集体和个人

生健康委印发通知,决定对 2022年度中医工作表现突出 的先进集体、先进个人给予通 报表扬(了解详情可扫描右侧

讯员吴鹭青)近日,河南省卫 顶山市卫生健康委中医管理 院郭淑娟、中牟县中医院蒿会 局、郏县卫生健康委、安阳市 玲等150人被评为全省中医工 中医院等50家单位被评为全 作先进个人。 省中医工作先进集体。

同时,郑州市卫生健康委 华春昇、巩义市卫生健康委杨 榜样,认真贯彻落实习近平总 2022年度,郑州市卫生健 恩帅、新郑市卫生健康委王景 康委、郑州市中医院、郑州市 晶、新密市卫生健康委白丽 骨科医院、开封市卫生健康 娟、郑州市金水区卫生健康委 建设,推动河南中医药振兴发 委、开封市中医院、洛阳市卫 李慧敏、郑州市管城回族区卫 展。

本报讯(记者刘 旸 通 生健康委、洛阳市中医院、平 生健康委张勇、郑州市骨科医

河南省卫生健康委要求 全省中医工作者要以先进为 指示精神,围绕中医药强省



每周关注

夯实基层党建 了解中医药传承

这次主题党日活动走进中医医院



本报讯(记者张治平 通讯

近日,开封市第二中医院外科

员程 娜)记者3月6日从开封市第

二中医院获悉,该院多学科联合救

治一名头皮大面积撕脱伤患者,最

紧急接诊一名因车祸致头皮大面

积撕脱、全身多处骨折的患者。患

者头部损伤面积达全头皮的 2/3,

部分骨膜缺失,伤口污染,头皮撕

脱伤,因出血量大,患者呈失血性

染,若治疗不及时,就会导致颅骨

感染坏死,甚至危及生命。开封市 第二中医院外科病区立即启动应 乌颈安 开辟绿岳通道 为串老守 施头皮撕脱伤修复等紧急手术。 因患者病情危急,且术中术后

需要大量用血,外科主任杨立、护 士长刘岩带领科室人员为患者建

立静脉通路纠正休克;紧急协调 医院医学检验中心,确保患者及 时用上救命血;联系手术室,快速 做好术前准备……一场生命保卫

外科手术团队在兄弟科室配

术后的当天晚上,患者意识清

合下,为患者实施头皮撕脱伤修复

等紧急手术。2小时后,手术成功,

患者转入重症监护室接受进一步

醒,精神有所好转。术后第三天,患

者术区皮肤长势良好,精神状态良

好。目前,患者正在逐步康复中。

此类损伤特点是失血多,易感

终使患者转危为安。

休克状态。

战开始了。

本报讯 (记者刘 旸 通 党建工作样板党支部培育创 药事业高质量发展做出的贡 公室党支部的党员们久久驻 讯员孙璐)听50多年党龄的 建单位的创建经验,看中医 国医大师张磊讲述"医"心向 医院里党支部组织的中药科 研、爱岗敬业、无私奉献的精 正在展出的党的二十大精神 焦本职工作,不忘初心、砥砺

次特殊的主题党日活动(如 自的岗位上奋勇争先。

省委办公厅办公室党支部 看望了有着50多年党龄、95岁 高龄仍坚持为患者服务的国医 大师张磊。省委办公厅办公室 党支部书记、省委办公厅办公 室主任徐文学为张磊送上鲜花 和祝福,张磊回赠了《医馀集 句》《走近国医大师——张磊》

党、守正创新的故事,学全国 普展……近日,河南省委办公 神深深感动着在场的每一位 主题展,并观看了该院基层党 前行。"徐文学说。

组织党员走进河南中医药大 国医大师的奉献精神,充分发 学第三附属医院,开展了一 挥党员的模范带头作用,在各

随后,全体党员继续参观 的党员们走进河南中医药大 承工作室建设单位、河南省非 员同志和河南中医药大学第 学第三附属医院国医馆诊室,物质文化遗产——邵氏针灸 流派工作室;现场观摩了门诊 保健办党支部举办的便民养 生服务活动;参观了中药库党 支部组织的中药科普展,沉浸 式体验了中医药特色疗法,纷 纷为神奇的中医药文化点赞。

在河南中医药大学第三 附属医院独具特色的百米党 张磊为促进河南省中医 建文化长廊前,省委办公厅办 医药文化的博大精深,进一 献,以及他淡泊名利、认真钻 足,参观学习了党建文化长廊

在全国党建工作样板党 支部培育创建单位、河南中医 药大学第三附属医院推拿科 一病区党支部党员活动室,省 了首批全国中医学术流派传 委办公厅办公室党支部的党 三附属医院的党员干部,就如 何做好基层党支部建设进行 了交流。大家畅所欲言、互鉴 互学,共同提高。

"这次主题党日活动让大 家感受到了扎实的基层党建 工作对河南中医药大学第三 附属医院各项工作的带动作 用,也让大家近距离感受了中 步强化了支部党员传承精 华,推动大家深入思考如何聚

本报讯 (记者李志刚 通讯员司营 磊 陈丽芬 刘 刚)近日,新密市中医院 根据实际情况召开党员大会,围绕"学习 贯彻党的二十大精神、促进医院高质量发 展"主题,融党课、主题党日等活动于一 体,灵活开展多项学习活动。

在本次讲党课活动中,新密市中医院 邀请新密市委组织部一级主任科员、市委 宣讲团成员杨俊生主讲。杨俊生围绕深 入学习贯彻党的二十大精神主题,从6个 方面阐释了党的二十大精神,讲述旁征博 引,为医务工作者上了一堂精彩的党课, 让医务人员对党的二十大精神有了进-步理解,在认识上也提高了一个层面。

在主题党日活动中,新密市中医院重 点安排了党风廉政和行风建设、医德医风 专题教育,通过观看警示教育视频,结合 近年来医疗卫生行业典型案例,强化党员 干部和科室管理者党风廉政、行风建设、 医德医风建设的"底线"意识和"红线"思 维,严格落实医疗卫生行风建设《九项准 则》,巩固"清廉医院"创建成果,筑牢医务 人员的廉洁从业防线。

同时,新密市中医院党委书记、院长 秦会超与各党支部书记分别签订了全面 从严治党主体责任目标责任书,明确了 年度内各支部在党风廉政、行风建设等 方面"一岗双责"等。目标责任书还制定 出各支部工作目标、效果追踪和项目考评

医

信阳市中医院

外科病友沙龙暖人心

讯员刘敬炳 郑思杰)近日,信 时,该院为每位参会病友送去 阳市中医院外科举办前列腺 电子血压脉搏测量仪,并讲解 增生铥激光手术病友沙龙。 郑州大学第一附属医院泌尿 外科博士徐泉泉等专家,以及 住院患者、康复病友等参加了

此次座谈会采用现场互 情。 动、提问与现场答疑的方式进 行,贴近患者,实用性强。尤 其是在提问环节,病友们积极 提问,专家现场解答,通俗易 对前列腺增生的病因、治疗及 家进行术中指导。

本报讯(记者王明杰 通 术后康复有了深刻了解。同 了使用方法。此次活动为广 大病友普及了前列腺相关知 识,更为病友与医生、病友与 病友搭建一个交流平台,增进 了病友与医务人员之间的感

此外,为了给患者提供更 好的医疗服务,信阳市中医院 外科多次组织医务人员线上 线下认真学习相关理论知识 懂,现场气氛热烈。各位病友 及技术,并邀请省内外医学专

中医在行动



↑3月5日,河南中医药大学康复医学院博士王孟雨为大学生们讲解经络知识。当天,河南中医药大学 康复医学院师生志愿者来到河南警察学院社区,开展志愿服务活动,宣传推拿、按摩、针灸等中医药知识。 孟长海 高宇/摄

洛阳市偃师区中医院

为八旬老人成功手术

高人胆大,耄耋也不怕; 米)。超声检查结果显 心包穿刺救,胸腔积液 示,双侧胸腔积液;腹腔 消!"这是患者刘老先生 多处可探及无回声区显 一家人称赞洛阳市偃师 示,最深约71毫米。因 区中医院医生精湛医术 患者大量心包积液,有

脱

的一段话。 今年80岁的刘老先 困难加重,下肢也开始 心包穿刺引流术,隔日 肝颈静脉回流征阳性,情稳定,恢复良好。

本报讯(记者刘永 大量心包积液(收缩期 通讯员李宗伟)"艺 左室后壁最深处 48 毫 心包填塞风险。

心血管病专家高怀 生患高血压病十几年 强与主治医师鲍贺佳反 了,最高时候达到210/复与家属沟通,家属同 100毫米汞柱(1毫米汞 意实施心包穿刺及胸腔 柱=133.322帕),3年前 穿刺置管引流术。在彩 还植入2枚支架。不久 超定位引导下,高怀强 前,刘老先生感觉呼吸 带领鲍贺佳为患者进行 水肿了。不想让孩子们 又实施胸腔穿刺引流 担心,他自行来到偃师 术,先后引流出血性心 区中医院,因"劳力性胸 包积液 1000 毫升、血性 闷10年,伴呼吸困难、水 胸腔积液1100毫升,同 肿5天"住院治疗。患者 时配合纠正心衰、抗炎 入院后,医生查体发现, 等治疗。目前,患者病

→3月3日,滑县中医院医务人 员在为敬老院的老人量血压。

当天上午,该院组织内科、外科 眼科等科室医务人员来到禧仁敬老 院开展志愿服务活动。义诊团队为 老人们进行了健康体检等,针对老年 人的常见病普及健康知识,并一一解 疑释惑;对有慢性病的老人,结合季 节变化,提供用药、饮食、运动指导。 3月3日也是全国爱耳日,该院志愿 者一边发放健康宣传册,一边和老人 们亲切交谈,为老人们宣讲爱耳护耳

张治平 付政高/摄



三门峡武强中医院积极开展中医药科普工作

药科普工作的开展情况表示肯定。

度重视中医药科普工作,建设中医 题公园,分为健康宣教、保健操教 营造了良好的中医药科普氛围。

峡市科协有关负责人来到三门峡武 士3万余人次。其中, 劳模创新工 人次。 强中医院,了解该院中医药科普工 作室配备了人体骨骼教学模型、投 作开展情况、科普设施设备、中医药 影仪、电脑、刮痧板、火罐等教学工 起并连续承办多届三门峡市中医 文化宣教工作成效,对该院的中医 具;以该院劳模群体为骨干,组建 药文化宣传周,率先开设仲景学 专业队伍进行骨健康科普活动;依 堂,坚持举办义诊和健康科普讲 近年来,三门峡武强中医院高 托黄河公园建设的中医骨健康主 座,推出多款健康科普文创产品,

本报讯(记者刘 岩 通讯员 药文化展厅等科普活动场所,配备 练、中医药文化展示、健康理念养 姚 鑫)3月2日,河南省科协、三门 专职讲解人员,年接待社会各界人 成等6个区域,年接待游客20余万

同时,三门峡武强中医院还发

郏县中医院

提升医疗设备运转率

修"窗口,把张贴在该设备上 的维修二维码扫描上传给了 病科护士站进行抢修。

县中医院心病科护士长李梦 迪说。

为破解医院因缺少设备 维修专业技术人员所带来的 设备保养欠缺、故障在短时间 内无法得到维修等问题,去年 10月,郏县中医院在全市县级 医院中率先引入医疗设备第 三方管理维护保修新举措,破 解了长期以来在医疗设备管 次保养维护。该院每季度还对 理中的困境。

设备维护中心,聘请一家有医 人员当月效益工资挂钩。 疗维修实力的专业管理公司 进驻医院设备维护中心,具体 托管理后,全院现有的医疗 负责医院所有医疗设备的维 设备经常处于良好的运行状 修、内部质控检测、周期保养 态,降低了故障率,延长了使 及日常维护保养,以及指导临 用寿命,提高了设备使用效 床科室开展好医疗设备日常 率。"郏县中医院党委书记杨 运行管理等工作。

为了实现设备从维修到

本报讯 近日,在郏县中 排除故障的高效率运行,郏 医院心病科,一台正在使用中 县中医院医疗设备维护中心 的电机负压吸引器突然停止 为所有医疗设备生成了一个 运行,值班护士迅速在为患者 维修二维码,并通过医疗设备 替换备用吸引器的同时,通过 维修平台,搭建起医疗设备操 自己手机上的"郏县中医院医 作者与设备维护中心的信息 疗设备维修APP(智能手机的 共享平台。医疗设备操作者 第三方应用程序)"的"设备报 发现故障时,只要把故障设备 二维码传到中心平台,技术人 员就可及时获知信息,并及时 "郏县中医院设备维修中 赶到科室提供维修服务。对 心"。此时,在设备维修中心 于便携式的小型医疗设备,由 偌大的电子屏幕上,传出了 中心技术人员及时把备用设 "滴、滴、滴"的设备维修报警 备送到科室;对于需要购进配 声,工程技术人员立即赶到心 件才能修复的医疗设备,配件 购进后由中心工程技术人员 "从吸引器出现故障到修 加班加点维修排除故障。同 好交给我们,用时不到1小时,中心还对全院所有医疗设 时。现在,医院实施的医疗设 备建立了电子档案,技术人员 备维护报修管理新模式,不仅 通过快速查询、统计分析,实 给临床科室带来了工作上的 现对医疗设备全生命周期的 便利,也保障了临床需求。"郏 适时跟踪维护,为医疗设备提 高使用率、降低闲置率、确保 常态化运行提供了信息技术

医疗设备维护中心实施 "24×7"小时"保姆式"驻场服 务。驻院技术工程师建立健全 了夜间、双休日、节假日值班制 度,每月对全院所有医疗设备 进行一次巡查,每季度进行一 中心服务质量进行一次评价打 郏县中医院建成了医疗 分,评价打分结果与中心技术

"实施医疗设备第三方委 智慧说。

(杜如红 贾春艳)